

奋斗为民 幸福湘见·湖南福彩这十年

造福公益 添彩潇湘



开展“四不两直”检查。

陈 勇 陶艳玲

室外活动场地绿树掩映，医疗康复区功能齐全，生活服务区整洁温馨……近日，笔者走进荣获“全国最有影响力”的福彩公益金项目——长沙市第二社会福利院，看到生活在这里的孤残儿童、失能失智老人和智障人士均得到了细微有效的照顾。该院原来位于长沙县，在福彩公益金的支持下，辟新址于长沙市雨花区，目前能够集中供养800余名特困对象。

这仅仅是我省福利彩票公益金支持社会基础设施建设的一个缩影。2012—2021年10年间，全省福彩累计销售707亿多元，筹集公益金203亿元，资助各类福利公益项目2.7万余个，上缴国家税收超16亿元，提供就业岗位近30000个。

党的十八大以来的10年，是湖南福利彩票高质量发展的10年，全省福彩系统以安全运行为保障，以品牌文化为引领，以改革创新为驱动，推动湖南福彩工作取得新的进步。

党建引领凝聚合力

旗帜指引方向，旗帜感召人心。湖南福彩坚持以政治建设为统领，用党的创新理论最新成果武装头脑，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，确保福彩事业始终沿着正确的方向前进。

全省福彩系统自觉将党建工作贯穿于福彩工作全过程，深入开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，立足建设福彩机构管理人员、销售人员、市场管理员、培训师队伍，以培训学堂、湘彩讲堂、云上课堂、光影礼堂为抓手，开展全员学习教育和培训，全体党员干部在学思践悟笃行中补足精神之钙、筑牢信仰之基，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

全系统牢固树立福利彩票的“人民性、国家性、公益性”的本质属性，自觉将福彩事业发展融入全省“三高四新”战略定位和使命任务。坚持把党建摆在业务工作的最前沿，细化创建措施，积极推动“党建+业务”相互融合，做到党建与业务工作同步部署、同步落实。聚焦加强政治建设，充分发挥中心理论学习领学促学作用，形成“党总支专题学+支部研讨学+线上线下导学+活动实践现场学+个人常态化自学”的学习矩阵，营造浓厚学习氛围，开展全覆盖的学习教育活动，通过撰写心得、交流发言推动干部员认真读原著学原文悟原理。开展丰富多样的党史知识竞赛、湘湘家书、线上歌咏、征文比赛、演讲比赛等主题活动，扎实推进党史学习教育走深走实。狠抓党风廉政建设，制定《“清廉单元”建设实施细则》，层层签订廉洁从业责任书，坚定不移贯彻落实全面从严治党要求。坚持筑牢底线，统筹推进与安全两件大事，推动管理制度清理和“废、改、立”工作，完善各项管理制度和行为规范，新制定或修订管理制度100余项，坚持每年向社会公布福彩社会责任报告。深

化福彩需求侧管理和供给侧改革，着力构建“多人少买”的市场形态。干事创业关键在人，迎接挑战关键在人才成长。湖南福彩通过选拔培训，省福彩中心建立起省级培训师队伍，打造全省、市、县三级培训体系，开展业务交流、技能比武、高校培训等形式多样的活动。年均培训1200场，参加培训10万余人次。

强化公益先导，建设“责任福彩”。湖南福彩坚持责任优先、公益优先，以责任彩票理念和要求作为业务发展的重要准则，深度挖掘品牌价值，着力打造福彩品牌矩阵，引领事业发展创新。

党的建设筑牢干部职工理想信念“根”与“魂”，焕发干事创业精气神。省福彩中心先后获得“全国青年文明号”“全省青年文明号”“全国民政系统优质服务示范窗口单位”“省直机关文明标兵单位”“省模范职工之家”等荣誉称号；先后摘取全国福彩即开票手工艺品制作大赛一等奖、即开票设计大赛一等奖，全国福彩营销创新、渠道建设先进单位等殊荣。

全省福彩机构积极为传统站点减负增收，拓展市场需求，以行业合作推进兼营渠道建设，紧盯客流、物流、信息流，布局兼营渠道，推进福彩进企业、社区、园区、连锁店、商超，挖掘新型城镇、工业园区、商业综合体市场潜力，深化“百业造福”，推进“福彩+”融合式发展。

湖南福彩积极探索国潮、历史文化、红色文化等元素与即开票游戏设计的结合，保

市场拓展焕发生机

“真没想到，福彩销售厅变得这么时尚！”“一边玩彩票一边做文创，还能吃到网红小吃。”近日，不少长沙市民在逛街时，看到矗立街头的汇金福潮厅，发出如此感叹。

汇金福潮厅位于长沙市天心区芙蓉中路三段汇金国际银座一楼，营业面积200多平方米，一楼大厅高大疏朗的空间由红白两色融合搭配，突出了责任福彩的公益属性，形成简约新潮的视觉氛围。大门右边是一排制作间，里面器具洁净整齐，制作师傅技法娴熟，糖油粑粑等美食挑战你的味蕾；大门左边，敞开式长柜上摆放着一叠叠即开型彩票，顾客可以像在超市购物一样任意挑选，即买即开即兑奖；大厅中间放置了几张活动式桌椅，供彩民坐下休息，也可以随时收起，腾出空间开展集体活动等；再往里走，有潮范儿十足的观光直播间和福彩国潮文化打卡墙，这些元素和展示，在传统老站点基本感受不到。

汇金福潮厅店长介绍，他们打造了众多美食IP、文创IP、体验IP，就是为了做到与当年轻人兴趣相融相投，吸引他们驻

足感受。汇金国际商住楼里创业公司多、年轻人多，他们上了一天的班，到吃晚饭的时候，来这里聚一聚、吃一吃、玩一玩，既消遣了时光、放飞了心情，体验了购彩乐趣、满足了兴趣爱好，又参与了随手公益，让更多的人一起履行社会责任。

“95后”被称为“Z世代”，“Z世代”年轻人喜欢国潮新品，这些年轻人越来越成为消费主力军，代表着市场潮流方向。奋进的湖南福彩人，从思维和路径上“双向奔赴”，积极拓展福彩潮店新渠道。福潮店以全新的销售网点、经营模式，吸引年轻购彩群体参与，既不搞旧瓶装新酒，也不用新瓶装老酒，实现了思维方式和运营模式的双向转型。福潮店除了时尚元素十足外，更通过开展系列营销活动，打造成了有温度、有影响力的福彩公益文化IP。

据统计，10年来，增加福彩销售网点1100多家，其中新建福潮店215家，福潮厅43家、升级销售厅186个。通过实施“抓基层、打基础”工作规划，全面推行规范化建设与管理，截至目前，全省建有福彩销售网点6911家。



湖南福彩综合商超福潮店。

福彩销售奋发有为

如果说渠道是“根”的话，营销就是“魂”。湖南福彩用新的方式营销，有效激发了市场活力，发展的势头越来越好。

湖南福彩坚持“泛在化、品牌化、数字化”思维，建设泛在化销售网络、营销体系和游戏构成，探索开展“能人示范”“千站帮扶”“全域提质”及“一句话”营销，以新媒体发力新营销，吸引越来越多的年轻人投身福彩公益事业。

全省福彩机构积极为传统站点减负增收，拓展市场需求，以行业合作推进兼营渠道建设，紧盯客流、物流、信息流，布局兼营渠道，推进福彩进企业、社区、园区、连锁店、商超，挖掘新型城镇、工业园区、商业综合体市场潜力，深化“百业造福”，推进“福彩+”融合式发展。

湖南福彩积极探索国潮、历史文化、红色文化等元素与即开票游戏设计的结合，保

持游戏品种在60种以上。2021年上市的“美好生活”本土主题票，具有湖湘特色、年轻消费群体认可且适合湖南本土区域联销，是一款展现“脱贫攻坚”成果的主题票。

数字赋能催生活力。据了解，湖南福彩通过实施信息化三年行动方案，加快建设网络连通、系统互通、数据融通，为健康发展提供了技术保障。推动信息技术应用，运用云视频监控开展巡查，即时感知销售网点动态，对站点进行一线通改造，升级基础网络设施，不断优化购彩环境。

10年来，湖南福彩先后推出了快开游戏“动物总动员”和基诺游戏“快乐8”在全省上市销售。聚焦湖湘地域文化，先后开发并向全国发行了“张家界风光”“福票”“大美湘中”“南岳衡山”“沁园春·长沙”等11款富有浓郁湖湘特色的本土即开票，既丰富了福彩游戏品种，又宣传了湖湘人文风景。



第二届“最美福彩人”颁奖典礼。



开展“学习党史忆初心 锻炼党性践使命”主题党日活动。

公益责任树好形象

“‘一日店长’活动让我们更加了解了社会”“湖南福彩在助学当中，既授人以鱼，更授人以渔”，受到湖南福彩“福泽潇湘 筑梦铸人”公益助学活动资助的我省在校大学生这样说道。

据了解，近几年湖南福彩持续开展“湖南省十大孝星”系列评选活动、“最美福彩人”系列主题宣传活动、“全国老年人风采才艺大赛”、湖南福彩首届短视频大赛及“福彩·湘·当潮”品牌营销赛等一系列主题宣传活动。

如今，分布全省各地的福彩销售网点纷纷成为公益倡导者，把广大彩民不断汇入公益的河流。通过街头巷尾销售出一张张福利彩票，筹集福彩公益金，努力让老年人、残疾人、孤儿等困难群体的幸福感、获得感、安全感不断提升。持续不断的公益活动把公益理念广泛深入地植入党人们心底，成为生活习惯、美德善行。公益让生活更美好，福彩让公益更贴心。正是通过这样一笔笔微薄公益金汇聚成海。花钱买彩票，随手做公益。中奖了是幸运，没有中奖做了公益，彩民在购彩过程中获得社交、休闲、消遣、惬意等精神满足，怀揣着快乐的心态和滚烫的赤诚，让不断延伸的公益之路洒满道德的芬芳，进一步丰富和提升了业余文化生活的质量。

10月16日，全省福彩系统以不同形式认真收看收听中国共产党第二十次全国代表大会开幕会盛况，各级机构从业人员心潮澎湃，表示前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬，攻坚克难，育新机、开新局，以实干实绩走好福彩事业高质量发展新的赶考路。

童、孤儿、贫困母亲，福彩助健康行、把爱带回家、“感恩英雄、致敬老兵”、“乐善福彩·共同见证”等贴近实际、解决群众急难愁盼问题的系列活动，让更多的人感受到福彩温暖和公益文化。

湖南福彩还先后开展了“湖南省十大孝星”系列评选活动、“最美福彩人”系列主题宣传活动、“全国老年人风采才艺大赛”、湖南福彩首届短视频大赛及“福彩·湘·当潮”品牌营销赛等一系列主题宣传活动。

如今，分布全省各地的福彩销售网点纷纷成为公益倡导者，把广大彩民不断汇入公益的河流。通过街头巷尾销售出一张张福利彩票，筹集福彩公益金，努力让老年人、残疾人、孤儿等困难群体的幸福感、获得感、安全感不断提升。持续不断的公益活动把公益理念广泛深入地植入党人们心底，成为生活习惯、美德善行。公益让生活更美好，福彩让公益更贴心。正是通过这样一笔笔微薄公益金汇聚成海。花钱买彩票，随手做公益。中奖了是幸运，没有中奖做了公益，彩民在购彩过程中获得社交、休闲、消遣、惬意等精神满足，怀揣着快乐的心态和滚烫的赤诚，让不断延伸的公益之路洒满道德的芬芳，进一步丰富和提升了业余文化生活的质量。

10月16日，全省福彩系统以不同形式认真收看收听中国共产党第二十次全国代表大会开幕会盛况，各级机构从业人员心潮澎湃，表示前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬，攻坚克难，育新机、开新局，以实干实绩走好福彩事业高质量发展新的赶考路。